

事关困难群众衣食冷暖 社会救助法草案有哪些看点?

新华社“新华视点”记者 朱高祥 冯家顺 魏冠宇

社会救助,事关困难群众基本生活和衣食冷暖,事关保障基本民生、促进社会公平和维护社会稳定。

健全社会救助体系,织密扎牢民生兜底保障安全网,需要制定社会救助法。6月24日,社会救助法草案提请十四届全国人大常委会第十六次会议首次审议,这部法律草案有哪些看点?

看点一:扩大社会救助范围,强化社会救助兜底功能

随着经济与社会发展,我国低收入群众的困难程度、困难情形出现新情况、新问题,有的面临基本生活问题,有的在医疗、住房、孩子上学、就业等方面存在实际困难。

对此,社会救助法草案明确扩大社会救助范围,在特困人员、最低生活保障家庭等社会救助对象的基础上,增加最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭作为社会救助对象。对不同社会救助对象,社会救助管理部门分别给予相应的基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助。

例如,草案规定,对家庭人均收入低于当地最低生活保障边缘家庭标准且财产状况符合规定的最低生活保障边缘家庭,由社会救助管理部门根据实际需要给予相应的医疗、教育、住房、就业等社会救助。

南京大学政府管理学院教授林闽钢表示:“草案按照低收入人口的困难程度分层,根据困难类型分类,提供针对性的救助帮扶措施,将充分发挥医疗、教育、住房、就业等专项救助的作用。”

2020年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于改革完善社会救助制度的意见》,提出建立健全分层分类的社会救助体系。2023年,国务院办公厅转发民政部等单位《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》,对社会救助工作作出新部署、提出新要求。

“近年来,民政部门将低保边缘、刚性支出困难家庭等群众纳入社会救助,

使社会救助制度对象范围从传统低保、特困供养对象扩展到更加广泛的低收入家庭。”南开大学社会建设与管理研究院院长关信平表示,“草案吸收过去几年成熟的实践做法,推动社会救助范围扩大,将进一步加强社会救助制度功能,提升社会效益。”

“健全分层分类社会救助体系,扩大社会救助范围,适应了我国困难群众需求的新变化,积极回应了困难群众帮扶需要,织就了更加密实的民生保障网,让兜底更精准、更有力。”林闽钢说。

看点二:提高社会救助服务能力,确保救助便民及时

社会救助制度要求精准服务困难群众,因此有较为复杂的救助对象识别机制和程序。

围绕提高救助效率、确保救助便民及时,草案规定县级人民政府应当建立社会救助“一门受理、协同办理”机制。乡镇人民政府、街道办事处应当设立统一受理社会救助申请的窗口,及时受理、转办申请事项。

“社会救助制度首先要在申请程序上向低收入家庭提供便利。”华东师范大学社会发展学院教授万国威表示,草案相关规定可以有效减少救助申请人重复申报、有关部门重复审核,压缩审核时间并为救助对象提供精准服务。

与此同时,草案提出县级人民政府民政部门可以依法核对社会救助家庭收入、财产等情况。

“当前我国已普遍建立起信息核对机制,将户籍、车辆、社会保险等相关信息纳入社会救助对象的综合评定。但在实践中,部分信息仍然较难收集,一些部门间信息共享存在壁垒。”万国威表示,草案推动解决这一问题,有利于进一步提高社会救助审核确认的精准度。

近年来,全国各地积极开展社会救助服务“网上办”试点,推动社会救助申

请“掌上办”、审核审批“高效办”、救助资金“快速达”。

此次立法推进社会救助信息化,加强低收入人口动态监测信息平台建设,完善社会救助统计制度,推动社会救助服务向移动端延伸。林闽钢认为,这体现了为困难群众提供更方便快捷救助服务的发展方向,有助于提高困难群众的获得感。

看点三:统筹社会资源,促进社会力量参与社会救助

健全专业化的社会救助管理服务体系,需要建立和完善社会力量参与社会救助机制。

关信平表示,草案主要强调了三条途径,即鼓励慈善事业投入、推动社会工作专业力量参与和促进志愿服务发展。

“鼓励社会工作专业力量参与社会救助。通过购买服务、开发岗位、政策引导、提供工作场所、设立基层社工站等方式……”草案第五十三条对鼓励社会工作专业力量参与社会救助作出规定。

此外,草案还规定,鼓励支持公民、法人及其他组织以捐赠财产、设立项目、提供服务等方式自愿开展救助帮扶活动,动员引导慈善组织加大社会救助方面的支出力度;促进社会救助领域志愿服务发展……

“其中,慈善事业帮扶主要是进一步调动社会化的救助资源,社会工作专业力量主要是解决较为复杂的社会及心理帮扶,而志愿服务则可以在宽广范围中开展各种方式的帮扶活动,从而帮助救助对象解决各方面的问题和困难。”关信平说。

“草案既通过制定优惠政策、提供相关服务、规范组织和个人行为等方式促进社会力量参与社会救助,也通过加强宣传、教育、表彰等各种方式彰显共同富裕的价值理念、培育慈善文化、倡导社会关照情怀。”关信平说,这将营造有利于社会力量参与的社会道德环境。

(新华社北京6月24日电)

环球视点

毁了伊朗西部的导弹发射装置。以军同时表示,伊朗在约2小时内向以色列发射了6波导弹。

特朗普宣布停火生效后,以军又指责伊朗向以色列发射导弹,以国防部长卡茨则指示以军对伊朗“违反停火协议的行为作出有力回应”,猛烈打击伊朗首都德黑兰市中心的伊朗武装部队总参谋部否认在停火生效后向以色列发射导弹。

新华社记者

以伊停火,真能实现吗

为何此时停火

美国东部时间24日凌晨,特朗普在社交媒体上用英文大写单词发布简短帖文说:“停火协议现已生效,请勿违反!”

以总理内塔尼亚胡随后表示,接受与伊朗停火。伊朗最高国家安全委员会数小时后说,伊朗已“迫使以色列单方面停止侵略”。

分析人士指出,美国此时提出停火协议,一个重要原因在于美以认为基本已达成打击伊朗拥核能力的目标。美国副总统万斯23日对媒体表示,美国空袭伊朗三处核设施后,伊朗已不具备制造核武器的能力。内塔尼亚胡24日也表示,以色列已实现“战争目标”。

内塔尼亚胡此前还说,以色列不会与伊朗陷入消耗战。据一名以色列政府顾问向英国《经济学家》杂志估算,与伊朗作战的每天都要“烧掉”以色列大约3亿美元。

同时,美国和以色列一直承受着国际社会要求停火、重启对话谈判的巨大压力,美以国内要求停战的呼声也不容忽视。

停火能实现吗

特朗普率先在社交媒体上发布了以伊停火计划。这条发布于美国东部时间23日18时02分(北京时间24日6时02分)的帖文说,停火将在约6小时后正式生效,并分阶段实施:伊朗先开始停火,到第12个小时,以色列也开始停火,到第24个小时,这场“持续12天的战争”将正式结束。

在停火计划从宣布到生效前的几个小时里,以伊冲突并未停歇。北京时间24日13时许,以军发表声明说,以军“在过去几小时内”打击并摧

停火能持久吗

英国广播公司文章分析称,目前来看,美国似乎在寻求避免冲突持续,而以色列和伊朗也愿意配合。

美国媒体报道认为,特朗普政府寻求的是瓦解伊朗研制核武器的能力,而不是在中东开启一场战争。卡塔尔半岛电视台网站评论说,美国民众不希望他们的国家被拖入另一场“永久战争”,而特朗普政府十分了解这一点。

不过舆论注意到,特朗普22日曾在社交媒体上发文,公开鼓吹伊朗政权更迭。内塔尼亚胡此前也表示,以色列对伊朗采取军事行动并非谋求实现伊朗政权更迭,但不排除这一结果发生的可能性。这些因素增加了停火能否真正实现的不确定性。

前美国驻伊拉克大使詹姆斯·杰弗里说,停火实施的过程可能十分混乱,而以色列很可能是未来停火协议能否顺利执行的主要“变数”,尤其考虑到以色列内阁中强硬派的影响力。另有分析指出,以往有不少例证可见,中东地区的停火往往是脆弱的:以色列在2024年11月也与黎巴嫩真主党达成停火协议,但此后双方依然冲突不断,彼此都指责对方违反协议。(新华社北京6月24日电)

新华时评

纪念抗战伟大胜利 开创和平发展光明未来

新华社记者 熊丰

国务院新闻办24日举行新闻发布会宣布,9月3日上午,以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委名义,在北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,包括检阅部队。习近平总书记将发表重要讲话。

在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年之际,隆重举行纪念活动,不仅是对历史丰碑的庄重致敬,更是对伟大抗战精神的传承弘扬,对和平发展决心的坚定宣示。

80年前,中国人民经过长达14年的浴血奋战,取得了中国人民抗日战争的伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争

(上接1版①)

据胡和平介绍,9月3日前后,围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,将举行港澳同胞、海外有关人士座谈会,举行国际学术研讨会。

9月18日,将以辽宁省委、省政府名义,在沈阳市“九一八”历史博物馆举行勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式。10月25日前后,还将举行纪念台湾光复80周年大会。支持海外侨胞在当地组织相关的纪念活动。

——注重群众参与。各地区各部门

的完全胜利。这场艰苦卓绝的斗争,有力捍卫了国家主权和领土完整,也孕育出彪炳千秋的伟大抗战精神。这份于民族危亡之际迸发的精神伟力,永远激励着中国人民战胜前行道路上的任何艰难险阻,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽强奋斗。

隆重举行纪念活动,不仅铭记历史、缅怀先烈,更将指引未来、激励前行。面对世界百年未有之大变局,我们要勇于斗争、敢于胜利,在复杂多变的国际环境中坚定维护国家主权、安全、发展利益。

同时,我们要以此为契机,宣示中国人民坚定不移走和平发展道路、坚定

不移维护世界和平的立场和决心——中国将高举和平发展的旗帜,始终做世界和平的坚定维护者,同世界上爱好和平、坚守正义的国家和人民一道,沿着构建人类命运共同体的人间正道阔步前行。

回望烽火岁月,伟大抗战精神永放光芒;展望美好未来,和平发展决心坚如磐石。从历史中汲取前行的智慧和力量,开创更加光明的未来,让我们从纪念活动中凝聚力量,肩负起新的历史使命,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进,共同推动构建一个持久和平、共同繁荣的世界。

(新华社北京6月24日电)

将紧密联系各自实际,发挥好各类基层文化阵地作用,广泛开展主题鲜明、形式多样、富有教育意义的群众性纪念活动,在全社会大力弘扬伟大抗战精神。

胡和平介绍,在中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日和“七七”“九一八”等时间节点,将组织群众开展敬献花篮、瞻仰纪念设施、祭扫烈士墓、公祭等纪念活动。

同时,发挥与抗战相关的纪念设施、遗址遗迹和爱国主义教育基地、国防教育基地等教育功能,组织群众参观,开展

主题党日团日等活动。开展爱国歌曲大家唱、抗战诗歌朗诵会、重读抗战家书、抗战题材文学作品主题展等活动,举办红色故事讲解员大赛。

记者了解到,除形式多样的线下活动外,一系列线上活动也将陆续开展,如开设相关网上展馆、专题网页,制作播出群众喜闻乐见的融媒体产品,组织开展网上缅怀先烈、主题征文、知识问答等,让更多的群众以网络形式参与到纪念活动中来。

(新华社北京6月24日电)



6月23日,在日本冲绳,日本首相石破茂在冲绳战死者追悼仪式上发言。新华社记者 贾浩成 摄

日本冲绳民众不满政府处理驻日美军问题的方式

据新华社日本丝满市6月23日电(记者陈泽安 杨智翔)日本首相石破茂23日在出席冲绳战死者追悼仪式时说,他决心减轻冲绳民众因当地美军密集驻扎带来的沉重负担。但当地民众表示,不满日本政府处理驻日美军相关问题的方式。

今年是冲绳战役结束80周年,追悼仪式当天在冲绳县丝满市摩文仁的和平祈念公园举行。当地民众具志坚隆松对记者说,希望美军完全离开冲绳,“80年来,美军驻扎

在冲绳,给我们带来了巨大伤害。我不想把这种状态留给下一代。”

在追悼仪式举行前一天,部分民众还在和平祈念公园集会,绝食抗议日本政府从冲绳本岛南部采集土砂用于填海造地、推进驻日美军边野古基地建设。

美军1945年3月26日进攻冲绳,战斗持续近3个月,冲绳战役造成当时冲绳人口约四分之一死亡。冲绳县每年6月23日悼念在冲绳战役中的死者。

(上接1版②)

为防止朱鹮在恶劣天气下受到意外伤害,崑山风景名胜区管理局强化了日常巡护工作。护林员与监测员们加大巡逻频次,扩大巡逻范围。他们穿梭在山林间,及时清理因风雨折断的树枝等障碍物,为朱鹮清理出一条条

安全的“空中航道”。此外,该局还积极与当地村民合作,通过宣传教育,让保护朱鹮的理念深入人心。如今,村民们都成了朱鹮保护的“编外人员”,主动参与到汛期巡查工作中。他们一旦发现异常情况,就会第一时间报告,形成了全民参与保护朱鹮的浓厚氛围。

电话办理
在线刊登
本报广告刊出联系电话
证件遗失、公告、声明、启事等分类广告
咨询与监督电话: 0739-5322630

遗失启事

▲隆回县林业局遗失一本湖南省行政事业单位往来结算收据,票据字轨:湘财通字[2023],票据号码:03480751-03480775,特此声明作废。

武冈代办处

▲杨文武遗失坐落在武冈市花

塔新村0栋2号的私人住宅建设用地规划许可证,证号为第633号,声明作废。

邵东代办处

▲张必跃遗失残疾证,证号:43052119520515123513,特此声明作废。

▲赵军遗失残疾证,证号:43052119941003923253,特此声明作废。

遗失声明

新邵县公安局交通警察大队遗失户名为新邵县公安局交通警察大队联建住房资金户,核准号:Z5552000028603,账号:43001550065052502520,开户银行:中国建设银行新邵支行,声明作废。

新邵县公安局交通警察大队
2025年6月24日